

港生北上求学 收获许多精彩

辜雨晴 张盼

“长安雪后似春归，积素凝华连曙晖”。清华大学大四学生何冠怡漫步于细雪轻飘的华山之巅发出感叹。趁着难得的闲暇时光，何冠怡拉上好友从北京出发，来了一次说走就走的旅行。雄伟壮观的秦始皇兵马俑、风景秀丽的华清池、藏宝丰富的西安博物馆，这些她曾经只在香港中学生中史科课本上见到的古迹文物，此刻触手可及。

4年前，何冠怡通过清华大学对香港中学的校长推荐计划，免试拿到清华大学经济管理学院的录取通知书，成为香港学生北上内地升学队伍中的一员。北上内地升学对于这群香港学子来说，不仅使个人专业水平得到提升，更有助于他们全面认识内地、了解中国，增强其国家认同感和民族自豪感。

从“难以适应”到“桥梁使者”

据何冠怡介绍，目前香港学生就读内地高校主要有3种途径，即港澳台联招计划、内地部分高校免试招生计划以及内地院校独立招生计划。何冠怡所通过的校长推荐计划，就是内地部分高校免试招生计划的一种，即先由香港中学校长推荐优秀学生，若获推荐学生通过内地高校组织的面试，即可免笔试就读该校。

初到北京时，北方的种种都令这位南方姑娘感到新鲜与惊奇。但更多的时候，初来乍到的何冠怡还是感觉难以适应北方的学习和生活。“刚来北京时，无论在天气、饮食、语言等方面，我都觉得不适应，但最令我感到郁闷的还是学习上的困惑。”何冠怡介绍说，由于两地课程设置不同，香港数学教学相对来说较为简单。进入清华大学后，如何学习数学成为她最头疼的问题。“好在学校特意为我们开设数学补习班，再加上我两个内地室友的帮助，经过勤奋学习，我终于解决了数学难题。”



徐嘉威（左六）与北京电影学院的同学及模特在摄影棚合影（照片由受访者提供）。

如今，4年本科生涯已接近尾声。何冠怡说，“如果有机会重来的话，我一定还会选择北上内地升学。它不仅是一纸文凭那么简单，更像是一次寻根之旅，让我有机会用自己的眼睛去认识内地。我希望用我所学到的知识，将来为两地的交流合作搭建桥梁，服务香港，服务内地。”

从“另谋出路”到“强强竞争”

20年前，香港回归祖国怀抱。同年，“回归宝宝”陈子维出生在香港一户寻常人家。如今已是冠冕之年的陈子维也踏入北京大学，成为元培学院物理专业的大一新生。

“以前很多香港学生觉得内地高校入学门槛相对较低，大多数学生报读内地高校作为保底学校，或者是分数没有达到香港8所大学时才不得已另谋出路。现在越来越多香港优秀学子因为被内地高校所吸引而来就读。”陈

子维说，“在北大，我的室友都是来自内地各个省市的文科状元，他们的学习积极性非常高，阅读范围十分广，逻辑思维能力特别强。”

良好的学术氛围、过硬的专业要求、国际化的教育资源及广阔的就业前景，都是吸引香港学子北上内地升学的重要因素。已在香港做过两年全职摄影师的徐嘉威，偶然得知北京电影学院摄影专业排名世界前三，便慕名而来，期望通过在世界顶尖学府的专业学习，使自己的摄影水平更上一层楼。

通过四年专业学习，徐嘉威感受到内地浓郁的艺术创作氛围，为含蓄典雅的传统中国风所深深吸引，并将其与现代时尚摄影紧密结合，创造出属于自己独特的摄影风格，受到不少国内外品牌的青睐。徐嘉威说，“北上内地升学使我能够与内地的摄影高手相聚一堂，互相学习，也使我更加深入地了解到中国文化的博大精

深。我决定毕业后留在内地，用一生的时间去细细品读东方文化的神秘之美。”

从自我增值到放眼全球

北上内地升学让香港学生认识到真实的内地，增强其国家认同感，使其不再对身份认同感到迷茫。就读于北京大学法律专业的利思琪说，“我的很多香港同学受媒体负面报道等影响，对内地产生不好的印象。来到北大后，我发现真实的内地十分可爱，身边的同学都非常优秀。如果要我定义自己，我会说我是一个中国人，然后才是中国香港人。”

利思琪在生活中经常给内地同学讲述香港发展历史，也向香港同学介绍她眼中的内地。她呼吁大家用思辨的态度去了解香港，了解内地。在信息大爆炸的时代学会去伪存真，以包容开放的心态走出香港，走出内地，放眼全球。

香港特区政府教育局资料显示，近年来去内地修读本科课程的香港学生每年约有3000人。截至2015年10月，赴内地高校就读的香港学生已超过1.5万人。

香港特区政府教育局发言人指出，近年来内地发展蓬勃，机遇良多。香港学生的视野已不再局限于本地，而是放眼中国，以至全球。北上求学，除了为香港莘莘学子提供良好的升学途径，提升个人专业能力外，也有助于他们了解国情，放眼世界。将来为维护香港长期的繁荣稳定，为参与中国建设乃至全球事务做出积极贡献。

除内地高校赴港招收香港学生外，香港特区政府及各高校也积极参与开展两地学生交流活动，从香港大学生千人内地交流计划到香港大学生内地实习计划，再到香港高校赴内地招生计划等，无不反映出两地对于人才培养的重视。

看台语
絮

取消遥祭黄陵
民进党数典忘祖几时休

柴逸扉

清明时节，正是祭拜祖先、慎终追远的日子。4月4日，丁酉（2017）年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西黄陵举行。万余名海内外中华儿女齐聚黄帝陵，共同祭奠中华民族人文始祖轩辕黄帝，这其中也包括中国国民党副主席陈镇湘、新党主席郁慕明等在内的许多台湾同胞。

但是，在海峡对岸，民进党当局以“时间相近”为由，只照例举行了“向先祖暨忠烈殉职人员致祭”，没有照例举行“中枢遥祭黄帝陵”。民进党当局的做法，引起岛内舆论的批判，认为这是“去中国化”的又一动作。

清明时节遥祭黄帝陵，在台湾岛内早就成为惯例，每年都由“内政部”主办，在台北圆山“忠烈祠”举行。李登辉、陈水扁主政期间，也延续了这个传统。2009年，时任台湾地区领导人马英九甚至一改过去由“内政部长”代表主祭的惯例，亲自主持遥祭典礼。

然而，自蔡英文上台以来，已经两次取消遥祭黄陵。去年5月20日就职之后，蔡英文仅向“国父暨忠烈殉职人员”致祭，而按照惯例，过去的台湾地区领导人就职后都会在台北圆山“忠烈祠”隆重举行遥祭黄帝陵的典礼。

一段时间以来，民进党当局“去中国化”动作频频。首先是台教育主管机构废止拨乱反正的微调课纲。接着是民进党籍“立委”高志鹏提案说要废除孙中山先生遗像、废除向孙中山先生致敬的礼仪。今年，民进党又把“去蒋化”作为“去中国化”的一个行动。另外，台北故宫博物院原排定7月要展出“万世师表——书画中的孔子”特展，台北故宫博物院院长林正仪竟然以部分民众质疑“孔子与台湾关联”为由，为了避免产生“对立”，不排除拿掉“万世师表”四个字。而台中市长林佳龙不久前也声称，国民党把台中的日本神社拆掉重建孔庙，然后用“他的孔子”来统治。

也许有人会说，这些都只是小动作，然而可不能小看了这些小动作的危害。因为它们伤及两岸关系的肌理，企图割断两岸在历史文化方面的联结，否认大陆与台湾是血脉相连的命运共同体的基本史实。比起政治“台独”，这种文化“台独”的影响有时更加恶劣。

民进党当局总要求大陆方面释放“善意”，却始终不肯说出“两岸同属一个国家”。一边含糊其辞企图蒙混过关，一边又数典忘祖小动作不断。“台独”没有前途，不可能成为台湾未来的一个选项，这是定论。民进党再多动作、再多欺瞒、再多顽抗，终将失败。



更多评论请关注“港台腔”

台旅客可凭台胞证入境澳门

据新华社澳门4月5日电（记者刘畅）记者5日从澳门特区治安警察局获悉，为便利台湾旅客出入境，自4月10日起，台湾地区居民可凭《台湾居民往来大陆通行证》（简称“台胞证”）经澳门各边境站出入境。

据了解，治安警察局将沿用原有的入境规范，对“台胞证”持用人豁免签注及入境许可，且对其是否前往内地不设限制，持用人可获批给最多30日逗留许可。

香港将办泼水节嘉年华

据新华社香港4月4日电（记者周雪婷）泰国的泼水节即将来临。为让香港市民也能体会泼水节的乐趣，“香港泼水节2017”将于本月9日举行。

有“小泰国”之称的香港九龙城将第三年举办“香港泼水节”。此次活动的负责人之一、在香港生活的泰国人陈彩莲告诉记者

者，泼水节是泰国最重要的节日，类似于中国的农历新年，寓意洗去过去一年的不幸。

据介绍，9日泼水节活动丰富，上午会有200名身着泰国传统服饰“古色仙女”巡游，为全日活动打头阵，巡游队伍当中包括自泰国请来的1.5米高佛像、泰国的选美佳丽以及泰国长鼓队等。

内媒体表示，最近全台游览车公司已倒闭近一成，光是台中就倒3家，等候拍卖及出售游览车高达两成，光是停在五股交流道旁的抛售车就有两千台。

550亿没了

台当局观光事务部门最新数据显示，从去年5月到今年2月，10个月的时间，大陆游客赴台人数与同期相比大减112.7万人次。以大陆游客在台每人每日消费金额232.1美元、平均停留7天计算，观光相关业者收入锐减558.5亿元。

台湾《经济日报》引用业者分析指出，若以今年赴台大陆游客减少150万人次计算，观光损失将上看743.3亿元。



野柳女王头曾吸引不少大陆游客。
(资料照片)

“粉红之星”5.53亿港元成交 破全球钻石拍卖纪录

据新华社香港4月4日电（记者丁梓懿）香港苏富比瑰丽珠宝及翡翠首饰2017年春拍4日晚在香港会展中心举行，其中备受瞩目的拍品“粉红之星”——重达59.60克拉椭圆形内部无瑕艳彩粉红钻以约5.53亿港元成交，刷新了全球钻石的拍卖纪录。

当晚，“粉红之星”以4.9亿港元落槌，加上佣金，最终以约5.53亿港元成交。它是美国宝石学院历来评定过的最大颗内部无瑕艳彩粉红钻，此前估价约为4.6亿港元。

“粉红之星”原石重132.5克拉，由戴·比尔斯公司于1999年在非洲开采时得到，经过两年的精心打磨及切割而成。其颜色及净度皆获美国宝石学院评定粉红钻的最高评级，化学成分方面更被评为最纯净的Type IIa品质。

据悉，苏富比曾于2010年在瑞士日内瓦拍卖一颗粉红钻石，名为“The Graff Pink”（“格拉芙粉红钻”）。这颗钻石重24.78克拉，当年的拍卖价是4620万美元，创下粉红钻石的世界拍卖纪录，同时创下任何钻石、宝石及珠宝世界拍卖纪录，如今这个世界纪录被“粉红之星”打破。



模特展示“粉红之星”。

新华社记者 刘煦摄

台当局自夸旅游“新南向”

岛内业者：别吹牛

闵喆

岛内旅游业者对此吐槽说，其他地方旅客来台消费都不如陆客，不可能增加这么多收入，“可能连商务客一起算”，“可能是包括了机票钱”。

一名旅游业者表示，非陆客市场来台天数3到6天居多，平均购买力只有800到2000元，平均每个人在台湾消费应该只有1800元到1.2万元，而若以428亿元除以东南亚游客增加人数，得出平均每次消费4万多元，“这数字也未免太夸张”。

业者说，台当局应该做的，是帮助业者解决现实存在的困难，“而不是狂吹牛”。

业界很受伤

民进党选前曾信誓旦旦表示大陆游客不会减少，现在陆客人数剧减，又开始在玩数字游戏，炮制出各种“人次历史新高”、“收入大幅增加”的“好消息”。然而，岛内旅游业者实在笑不出来。

据岛内媒体报道，因陆客不来而受